

中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2013年5月22日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报

9

云南烟草科技创新 从膜上到膜下 膜下小苗更争春

■ 杨漾

2013年春天,云南省烟草专卖局(公司)局长、总经理余云东一番话掷地有声,对于烤烟膜下小苗移栽技术的推广和普及,意义深远。从膜上到膜下的创新实践,只是操作上的一小步,却是云南烟草科技创新的又一次大迈步。

“牢固树立节令意识,广泛发动群众,不等不靠,迅速掀起抗旱移栽高潮,确保5月20日前全面完成移栽任务,实现最佳节令移栽。加强技术培训和指导,落实操作规程,严把技术关键,做到规范操作,确保膜下小苗移栽取得实效。”2013年春天,云南省烟草专卖局(公司)局长、总经理余云东一番话掷地有声,对于烤烟膜下小苗移栽技术的推广和普及,意义深远。

从膜上到膜下,只是操作上的一小步,却是云南烟草科技创新的又一次大迈步。所谓“膜下小苗移栽”,指的是采用595孔的育苗盘进行一段式少基质漂浮育苗,当烟苗长至茎高5cm至6cm、四叶一心时,根据气候条件先打塘移栽后盖膜,让烟苗在膜内生长,长至离膜顶1cm时,进行掏苗施肥封穴的一项技术。这项技术与传统覆膜移栽相

比,虽然只是将烟苗从膜上“请”到膜下,但却是移栽技术的一项重大变革,是云南烟草实施“惠民”工程的又一重要举措,也是大旱之年广大烟农群众的呼声和愿望。

云南是典型的立体气候,冬春及夏初雨水稀少,各地春秋两季容易受到低温冷害的影响。“十年九旱”反映了云南春旱的常态化。水库干涸体现了春旱的频繁,小春收成、人畜饮水困难说明了春旱的严重性和烟农面临的困境。旱则思变,面临严峻干旱,如何节水保水?如何保障烟农利益?勇于探索、敢为人先的云南烟草人,秉持“利国惠民、至爱大成”的核心价值理念,在全国烟草行业率先探索和研究烤烟膜下小苗移栽技术,大胆变革传统移栽方式。该技术2008年由红河州蒙自县率先试验;2009年在红河州示范推广;2010年至2012年,曲靖、大理、昭通、玉溪、文山、普洱、德宏等有关州(市)先后示范推广该技术。可以预见,这项敢为人先的新技术,必将再次领跑中国烟草。

推行膜下小苗移栽,可缩短烤烟育苗期,使大田期得以前移,提高烟农抵御常态化干旱的能力。在延长烤烟大田生长期的同时,实现提前采烤,有效避开“两头低温”,促使烟株在旺长期中能够更充分的利

用5月至7月的自然光热与雨露优势,保障优质烟叶的生产。2013年全面推行膜下小苗移栽,既是抢占最佳节令的突破口,是云南烟草科技创新发展的又一项新途径,同时也是云南为确保烟叶原料上水平而进行的一项探索。

推动卷烟上水平,关键要确保烟叶原料保障上水平。落实原料保障上水平,重点是要实现烟叶的提质增效。推动烟叶提质增效,首先要创新先进适用的烤烟移栽新技术。为确保烟叶原料上水平,多年来云南烟草一直在不懈求索。技术创新无止境,曾经先进的梅花塘移栽技术已经被淘汰,烟蚜茧蜂防治烟蚜等先进适用的技术已全面推广,特别是种子生产技术、育苗基质替代技术、绿色生物防治综合技术等先进适用技术的推广,保障了云南烟叶质量的稳步提高,为全省烟草公司系统持续健康发展提供了重要的科技支撑,但技术创新仍有潜力可挖。

勇于探索的云南烟草人,牢固树立创新意识,加大科技创新,首创膜下小苗移栽技术,在大力推进烟叶生产提质增效的关键时期,变革烤烟移栽方式,率先推广普及烤烟移栽新技术、新模式,服务基层,服务广大烟农。推行膜下小苗移栽,有利于保温保水、抗

旱节水,有利于烟苗在高温、湿润的环境中快发根,提高干旱环境下的烟苗移栽成活率。在全面抗旱、全体抗旱、全力抗旱的关键时期,这无疑增强了烟叶抵御常态化干旱的能力,而膜下小苗移栽作为一项先进的适用技术,也必将对云南烟叶发展带来全新的变化。

当然,作为一项新的技术措施,它还有很多尚待完善的地方,如理论支撑、技术标准及该技术对烟叶品质的影响等等,都需要我们作出更深入的探索和实践。全省烟草科技人员要加大科学的研究力度,强化膜下小苗移栽技术的深层次研究,形成一套有利于推广普及的技术措施。要加大膜下小苗移栽技术的宣传、强化技术培训、注重技术指导,让基层人员人人懂得膜下移栽烤烟的好处,人人熟练掌握膜下移栽技术,提高技术措施落实的到位率。各级烟叶生产和技术部门要把加大膜下小苗移栽新技术的推广作为实现抗旱移栽的实用技术下大力气来抓,作为烟叶提质增效的重要内容,作为实现云南烟草创新发展的重要途径。

从膜上到膜下,这是一个质的飞跃。膜下小苗更争春,让我们更有理由、更有信心迎接2013年的丰收。

汉中卷烟厂 十项措施 建设“规范工厂”

近日,陕西中烟工业有限责任公司汉中卷烟厂围绕行业“建设更加规范、更富效率的中国烟草”的“新目标、新定位、新任务”,提出十项措施,夯实工作职责,加强“规范工厂”建设。

一是进一步从“生命线”的高度加强对整顿规范和开展“两项工作”重要性的认识。充分认识整顿规范工作的长期性、艰巨性和复杂性,把整顿规范工作摆在更加突出的位置。

二是加强“两项工作”组织协调,促进规范管理。全面安排部署2013年工厂“两项工作”;学习贯彻《烟草企业采购管理规定》和公司具体要求,完善制度并开展检查考核;按时完成“两项工作”月报、季报和年报编辑上报工作,及时通报“两项工作”开展进度。

三是充分发挥“三项工作”管理委员会职能,定期召开“三项工作”管理委员会会议。

四是建立和完善项目实施的具体程序性规范。修订完善“三项工作”及招标采购各项管理制度,强化制度程序的硬制约作用;制订“三项工作”年度实施方案,并按计划组织检查和考核。

五是突出重点,抓好“两项工作”的结合。紧紧围绕“三项工作”公开招标这一突出重点,加强办事公开民主管理工作力度,抓好结合,实现工程投资、物资采购、宣传促销项目的网上审批和全程公开。

六是全面落实招标工作,实现公开招标新突破。全面落实“能招尽招”,有效保证“真招实招”,切实做到“应招尽招”,确保年度公开招标金额比例≥90%。

七是持续开展监督工作。全面发挥工会、监察、整顿、审计机构的监督职能,切实加强招标采购各控制节点和贯彻落实“三重一大”决策制度的监督。

八是进一步加强项目后评价工作。加强项目的事前控制、事中监督和事后考核,2013年项目后评价数量不低于当年符合后评价条件项目数量的10%。

九是严格落实专卖内管工作规范,深化专卖内管长效机制。以自我检查、自我监督、自觉规范为主要方式,确保内部管理监督行为违反率为0,问题整改率为100%、上级检查通过率为100%。深化专卖内管重点难点工作的课题研究,加强内部专卖管理过程监督。

十是全面加强审计监督,健全审计长效机制。遵循“起点介入、过程监督、重点突出”的工作原则,实行事前、事中的管理审计和效益审计;开展专项审计,完善内控制度体系;抓好技改项目跟踪审计;同时加强对在岗审计人员的业务学习、培训工作。(谢勇 杜江)

赵洪顺 在贵州烟草考察调研

近日,国家烟草专卖局副局长赵洪顺在贵州烟草考察调研。

赵洪顺考察了贵州中烟工业有限责任公司技术中心、贵阳卷烟厂和贵阳市、遵义市烟草专卖局(公司)物流中心,调研了内管体系建设、市场监管等工作情况,并听取了贵州省烟草专卖局(公司)、贵州中烟的工作汇报。

赵洪顺对贵州烟草工商企业在品牌发展、产品结构调整、科技创新、规范管理、企业增效等方面工作取得的成绩表示肯定,对进一步加强形势分析、抢抓机遇、持续创新、夯实基础、严格管理、防范风险、促进和谐等工作提出了具体要求。

邓祖昌 汪静 蒋受波



◎赵洪顺在贵阳卷烟厂制丝车间查看生产情况。毕克 摄



◎赵洪顺在贵阳市局(公司)物流中心调研。于正祥 摄

川渝中烟发挥班组长作用 管好企业“细胞”

■ 赵芳 游晋

“教案很生动,学起来很有兴趣。”“不仅教我们管理,还教我们与人沟通,很实用。”5月10日,在川渝中烟第二期班组长培训班结业典礼上,来自公司各单位的车间班组长们,纷纷讲述着培训心得和体会,并表示将发挥班组长应有的作用,管理好企业的“细胞”。

按照公司培训中心的安排,此次为期一周的培训,内容涉及现场管理、班组长核心能力提升两大专题的10项内容,采取了案例分析、互动交流、分组讨论等灵活多样的形式,将传统的、平面化的教室变为生动的、立体的课堂,激发了大家的学习兴趣,并取得了很好的效果。

“它不光是一个学习的过程,同时也是提升自我,超越自我的过程。此次授课形式新奇、生动、有趣,在老师的讲解中,我们不知不觉就学到了知识,找到了分析问题和解决问题的方法。”什邡分厂的钟军认为。

为切合实际工作,培训班模拟班组管

理,将学员分为了8个小组,每个小组都有自己的队名和队呼,并在课堂上展开友好地竞争,让学员在增强集体荣誉感的同时,理解团队领导、队员相处的技巧。

“通过培训,我明白了要做好班组管理工作关键在于尊重人、理解人、关心人、帮助人、谅解人。班组长作为班头,要巧妙地运用情感激励这个方法来做好工作,抓好班组建设,做到心中有职工,职工心中才会有人。”绵阳分厂的年轻班长卓亮有感而发,“要站在别人的角度想问题,多交流、多沟通,让大家感到我们是一个整体、一个团队。”

“要领导好别人,就必须以身作则,以理服人,尊重上级的管理,配合同事的工作,关爱下属的成长,不断提高自己的见识、人缘与专业技术,完成自我改造与提升。”长城雪茄厂的夏梦姣认为,领导是一门深厚学问。

在当天的结业典礼上,掌声一次次响起,笑声一阵阵传出。来自各个单位的班组长们,通过这5天的学习,不仅增长了知

识,更增进了彼此之间的联系。

“非常感谢公司提供的这次机会,让原来联系不多的我们坐在一起,坦诚交流、取长补短,对工作有很大的帮助。”黔江分厂的赵进激动地说,“我深深感受到了,川渝是一家的情感。”

谈及今后的工作,班组长们争相表示,将把这几天学到的东西,融会贯通运用到今后的工作中,真正管理好企业的“细胞”,为公司发展贡献一份力量。

“请公司领导放心,我们回去以后,定会认真总结分析,学以致用,有效促进班组各项工作创新,管理上档提质!”涪陵分厂的邱泉栋班长大声说。

川渝中烟培训中心主任、人力资源部副部长代桂蓉希望班组长们将此次培训成果转化成工作实效,切实树立强烈的集体荣誉感,拓展技术知识面,提升自身的综合素质,增强纪律观念,更好地发挥引领、组织和表率作用,以实际行动履行好自己应担当的责任使命,全力助推公司持续健康快速发展。

江西中烟举办 2013年度 QC成果发布会

近日,江西中烟工业有限责任公司在井冈山卷烟厂举办2013年度QC成果发布会。

参加此次发布的20个QC成果涉及产品质量、节能降耗、技术创新、目标管理等各个方面。经过各QC小组的现场发布,并经评委的认真评审,现场评出了此次发布会的一、二、三等奖。评委代表还对各QC成果进行了现场点评。

公司经济运行部还对下一阶段QC小组活动的开展提出了要求:各单位要进一步加强QC小组活动的激励和引导,充分发挥QC小组活动对提高质量、降低成本、促管理、提素质等方面的积极性;要提高课题的含金量,将QC成果做精、做细,力争创造出更多的优秀成果,努力实现企业管理上水平。(康勇)

科技创新引领品牌成长,在产品结构持续提升的强势拉动下,贵州中烟工业有限责任公司2013年来整体经济运行持续保持上行态势,收入、税利增幅超过全国水平,在烟草行业工业企业中保持前列。

数据显示,1—3月生产卷烟64.22万箱,实现工业产值86.49亿元,同比增长10.88%;销售卷烟(调运)65.97万箱,同比增长6.26%;实现销售收入88.08亿元,同比增长20.24%;实现税利69.67亿元,同比增长23.87%,经济效益保持较快增长。

重点规格产品销量稳定增长、结构较大提升、高端产品带动作用凸显是贵州中烟2013年来生产经营的一大亮点。从数据看,卷烟单箱销售收入13371.35元,同比增长13.06%,同比增加额1544.99元。从产品看,“贵烟·国酒香”系列新品深受广大消费者青睐,试投放市场反响热烈,为高端产品引领奠定扎实基础。

在“贵烟·国酒香”系列新品的增长下,“贵烟”品牌结构较大提升,品牌成长处于行业重点品牌前列。一季度,“贵烟”品牌商业销量19.48万箱,同比增长22.23%;实现商业批发收入71.28亿元,同比增长31.01%;单箱批发收入3.66万元,同比增加0.25万元。

“黄果树”品牌实现以三类烟发展为主的转型。一季度,三类“黄果树”品牌商业销量19.75万箱,占“黄果树”品牌总销量的55.69%,同比提高38.13个百分点。单箱批发收入1.27万元,同比增加940.94元。

品牌成长来源于科技创新。贵州中烟以创建优秀技术中心为平台,提升技术创新能力,目前已搭建起7大类35项的创建推进指标体系,全面启动“特色香料原料重点实验室”建设,重大专项研究工作有序推进。与郑州轻工业学院、省烟草研究院建立了对外合作创新平台,与20余所高校和科研单位开展长期技术合作交流,产学研合作进展良好。基础研发子系统建设逐步完善,形成“贵烟”特色原料保障”和“贵烟”烟叶品质评价”两大体系,并建立起完善烟叶品质评价、配方模块数据库、烟叶样本库和香精香料样本库,为企业发展提供了有力的技术支撑。

(田洋)

红云红河部署开展 “改进作风年”活动

为深入贯彻落实党的十八大和全国“两会”精神,进一步改进工作作风,动员和激励集团上下以更加满腔热情、富有激情、充满智慧、奋力创新的良好精神状态投入工作,根据云南中烟统一部署,2013年在红云红河集团范围内开展“改进作风年”活动。

“改进作风年”活动以强化大局观念、增强能力素质、改进工作作风、密切联系群众、高效廉洁履职为主题,围绕作风方面存在的突出问题,通过抓好学习教育,开展调查研究、改进会风文风、坚持厉行节约、狠抓实践载体、提升企业文化化、形成长效机制等重点工作,把活动推进与开展生产经营管理各项工作结合起来,与深入开展“235”教育实践活动结合起来,与各级领导干部率先垂范、带头改进作风结合起来,与提高党的建设科学化水平结合起来,努力做到干部员工大局观念不断强化、能力素质不断增强、工作作风明显改进、联系群众更加密切、廉洁履职更加高效,以作风的转变推进学习型、服务型、创新型党组织建设,为集团平稳协调可持续发展提供坚强保证。

为使“改进作风年”活动正常有序开展,集团成立了“改进作风年”活动领导小组,并下设办公室负责日常工作开展。集团下属各单位也按要求结合实际成立活动领导小组负责本单位活动开展,通过密切上下联系、做好舆论宣传、加强督促检查,确保活动取得实效。(红宣)